

“华顶山云雾”焕发千年“茶文化”世界影响力



记者杜成敏报道 华顶山云雾茶，产于平均海拔400米以上的天台诸山峰，它的发展历史，最早可到秦汉时期。据考证，它也是西湖龙井和日本、韩国茶叶的母种，被称为“江南茶祖，韩日茶源”。

2010年，作为天台县农业农村局特产技术推广站的重点项目，“华顶山云雾”获得“中华老字号”称号。新时期，“华顶山云雾”借助天台县千百年积累下的丰富茶文化内涵，重新吹响了产业振兴的冲锋号。

老手艺的魅力：200克茶叶拍出10万天价

每次炒茶前，徐世溪都会点上三炷香，戴上笠帽，然后平静地坐在炒锅前，将鲜叶倒入锅中……对他来说，这份仪式感是对技艺的敬重。

徐世溪是一名已有50多年炒茶经验的老茶工，也是“天台山云雾茶制作技艺”非物质文化遗产的传人，被誉为“天台第一炒”。

在茶叶专家眼中，华顶山云雾茶香郁持久，一般的绿茶，泡上两遍就清淡，而华顶山云雾茶在泡上三四遍后，仍汤色有翠，滋味浓爽，清冽回甘，属于绿茶中的珍品。

但它的炒制工艺极其复杂，在王从仁先生的《中国茶文化》一书中，专章介绍了天台山云雾茶繁琐的制作工序，主要包括摊放、杀青、扇热、摊凉、轻揉、初烘、再扇热、再摊凉、入锅炒制、再摊凉、低温辉



采摘要天台山云雾茶

干、储藏入罐等12道步骤。

2007年，在天台县举办的远教茶文化旅游节上，已经73岁高龄的徐世溪现场展示炒茶技艺，伴随着他的双手在锅里翻转，杀青、揉捻、理条，现场飘起了一股越来越浓的茶香。最终，他炒制的200克天台山云雾茶拍出10.8万元的“天价”。

名茶如此受追捧的背后，除了技艺，还有对品质的精益求精。

“丹丘雾芽”是“华顶山云雾”品牌的成名之作。

“丹丘雾芽”的采摘极其讲究，除了要在400米以上的天台诸山峰采取，还得必须选择一芽一叶的鲜叶，而且一锅只能炒二两茶叶。

1991年，徐世溪和工人一起整整奋斗了8天7夜，炒制出了珍稀的7.5公斤“丹丘雾芽”。该茶在当年的首届中国国际茶文化节上占尽风头，在全国各地选送的196个茶样中脱颖而出，被评为名茶新

秀一等奖。

此后，华顶山云雾茶名声大振，先后获得浙江省名茶、中国国际农业博览会名牌产品、国际名茶银奖等诸多荣誉。

新时代的转型升级

天台山云雾茶口味、色泽俱佳，但复杂的炒制工艺必然限制了产量、规模。因此，自动化生产，是产业化发展的必由之路。

走进浙江天一茶业有限公司，偌大的加工车间内大型机械运行环环相扣，电磁内热杀青机、摊凉平台、连续揉捻机、连续理条机、燃油烘干机和温湿控摊青设备等依次排开。

鲜叶从这头放入机器并铺开，到那头烘干装袋，只需5至6个工人，一天就能炒出1000斤干茶。而这套设备最大的优点，就是可以模仿手工制茶法，按照天台山云雾茶传统工艺的加工要求，制作出品

质稳定的茶叶。

“这套设备价值200多万元，是台州市首条自动化茶叶加工生产线。”公司负责人齐孝照介绍：“茶叶从鲜叶制作成干叶，要经过多道复杂的工序。手工如果没有一定的技艺水平，就容易发生夹生、发黑、变焦的情况。采用自动化的茶叶生产线，不仅能提高制茶效率，也保证了茶叶品质。”

机器换人迅速带动了茶叶的产业化。自2003年起，天台县先后引进工商资本2亿多元，发展培育了茗元茶业、帝英特茶叶、天一茶业、华顶茶业等一批雄厚实力的产业龙头。截至2018年，全县茶叶年总产值达到2710吨，总产值达3亿余元，全县涉茶人员达6万多人。

产业转型升级的同时，像徐世溪这样的老手艺人被赋予了新的使命——培育新的手艺人。

新中国成立后，在天台县几代茶叶技术人员和老茶人的共同努力下，形成了天台山云雾茶传统加工技艺。

2012年，该加工工艺被列入浙江省第四批非物质文化遗产名录。同时，天台县大力开展省级、市级非遗传承人的培养，徐世溪们作为老师，为“老字号”的手艺传承发展作贡献。

从“一产”到“三产”的新生

在中国，茶叶地域性很强，几乎各地都有自己的茶叶品牌，尽管天台山云雾茶历史悠久、闻名遐迩，但是市场规模仍然有限。因此，如何延伸天台山云雾茶的产业链，是这个品牌在新时期需要重点思考的问题。

“当前，旅游、文化和服务业等第三产业是发展最快的，也是最有机遇的，天台山云雾茶要做大做强品牌，就需要主动对接三产，打

好‘茶文化’这张牌。”天台县农业农村局特产技术推广站站长金鑫说。

天台旅游资源丰富，也是中国茶文化之乡，跟茶有关的历史典故和遗迹众多，凭借这些优势，近年来，天台县以茶旅游、茶文化为主题的作品，项目相继涌现。

在茶旅游开发上，国清寺的千秋祖庭、茶风远播；万年寺的寻根问祖、荣西足迹；华顶山的韩日茶祖、葛仙茗圃；石梁的佛天雨露、罗汉供茶等众多茶文化旅游景点相继建成和开放。“罗汉供茶”“清静祥和”“茶禅一味”“茶入民间”“台山古韵”等茶艺表演项目已成为迎接国内外嘉宾的文化大餐，游人在领略清幽别致的天台山水风光的同时，可以体会内涵丰富、影响深远而独特的天台山茶文化。据不完全统计，每年天台县茶旅游接待国内外游客近30万人次。

在茶文化上，2008年《天台山云雾茶》和《天台茶》两书出版发行，成为了传播天台茶文化的重要教材；2012年，天台县成功举办“中国天台山茶文化寻根探源国际研讨会”，来自日本、韩国、马来西亚、美国等6个国家和地区的35位资深茶文化专家学者与会，进一步确立了天台山茶文化在国内外的地位；特别是第七届国际无我茶会在天台举行，来自韩国、新加坡、意大利等7个国家和地区组织的129位茶友组团参加，进一步提高了浙江茶叶与茶文化在国际上的影响力，促进了中外文化交流。

“佛天雨露、帝苑仙浆”的天台山云雾茶，借助丰富的茶文化内涵，不仅让茶叶产业成为农村农民致富的重要来源，也让这个“中华老字号”走向全国、走向世界。

观点

“班前5分钟”安全早课讲得好

去年下半年，宁波鄞州区应急管理局在云龙镇320余家工矿企业中全面推行“班前5分钟”安全早课，收效明显。据统计，今年1月至10月，云龙镇工伤事故同比下降了33%。在此基础上，该区在近千家规模以上工业企业中全面推行“班前5分钟”安全早课，并向规模以下工矿企业尤其是小企业、小加工作坊和危化品使用企业延伸覆盖。目前，全区2万余家工矿企业都上起了安全早课（11月10日《宁波日报》）。

据鄞州区应急管理局调查发现，近年来发生的安全事故，九成以上由员工操作不当所致，特别是新员工不懂安全、老员工忽视安全成为事故重要诱因，员工安全意识淡薄成为引发事故的主要原因，加强班前教育就显得十分重要。

笔者以为，“班前5分钟”安全早课，以“小而精、短平快”的形式，每天上班前由各班组长结合生产实际，及时指出日常生产中发现的隐患问题，并对典型案例进行通报、分析、提醒、总结、部署当日的安全生产工作，时间不长，效果却不小，不仅不会影响企业正常生产，而且长久坚持，反复强调，有助于培养员工的安全“惯性”，时刻绷紧安全生产这根弦。

前三季度鄞州企业直接融资逾200亿元

本报讯 通讯员张文胜报

道 近日，宁波萃英化学技术有限公司稳定同位素产品开始量产。该公司总经理吴涛相告，这得益于今年3月完成天使轮融资450万元，进一步加大了研发投入力度。

快速发展的多层次资本市场，成为不少宁波市鄞州区企业做大做强的后盾。鄞州区金融办的消息显示，直接融资规模不断扩大，成为鄞州企业重要的融资渠道。前三季度，鄞州企业通过发行金融债、二级资本债券、定向增发、IPO、短融、私募股权融资等方式累计融资204.3亿元，直接融资领跑宁波市。

在直接融资中，金融业企业占大头。宁波银行股份有限公司发行二级资本债券100亿元和金融债60亿元，永赢金融租赁发行金融债20亿元，鄞州农村商业银行发行金融债5亿

元。金融企业通过发债，更能发挥资金杠杆效应，加大对实体经济的输血力度。

一些制造业企业通过直接融资降低经营成本，不断做大做强。奥克斯集团发行5亿元的短期融资券，宁波博威合金材料股份有限公司定向增发4.95亿元，中哲慕尚控股有限公司今年5月在香港上市，募集资金8.78亿元。

一些挂牌新三板、宁波股权交易中心的企业也获得了直接融资。“年轮映画”定向增发4000万元，包括“萃英化学”在内的5家挂牌宁波股权交易中心的企业获得融资3050万元，融资为这些初创型企业发展增强了后劲。

鄞州区金融办负责人表示，直接融资逐渐成为鄞州企业的重要选择，助力鄞州经济走出了高质量发展之路。

企 业 报 园 地

杭钢与钱塘新区管委会签署战略合作协议

杭钢报张峰报道 近期，杭钢集团与杭州钱塘新区管理委员会举行战略合作签约仪式。协议的签订，标志着双方合作进入了一个新阶段。

钱塘新区表示，作为新成立的行政区域，市场潜力巨大，具有很多投资机遇，希望包括杭钢在内的更多省属国企来新区投资兴业。钱塘新区也将不断优化营商环境和提供更好的服务保障。杭钢表示，作为今年刚成立的行政区域，钱塘新区满载活力，青

根据协议，双方将本着“平等互利、优势互补、协作共赢、长期稳定”的合作关系，充分发挥各自优势，拓展合作领域，在环保产业、未来社区建设、下沙现代化高教园区、杭钢农场地块开发利用、科技创新服务和产业基金等方面积极开展合作。

升华云峰连获六项全国“质量月”大奖

升华陈月萍报道 近期，在由中国质检协会主办的2019年全国“质量月”专题活动中，升华集团所属企业升华云峰连获六项大奖：全国木业行业质量领先品牌、全国木业行业质量领先企业、全国质量诚信标杆企业、全国质量诚信先进企业、全国质量检验稳定合格产品、全国质量信得过产品。

“质量月”是由全社会尤其是广大企业参与、旨在提高全民质量意识、提高质量的一年一度的专题活动。2019年全国质量月活动的主题是“共创中国质量，建设质量强国”。质量诚信从来都是升华云峰的社会责任，重要载体，是领跑绿色健康大家居生活的核心基因，更是升华云峰企业文化核心价值观的集中体现。升华云峰始终将产品质量视为企业发展战略的基石，严格把控产品质量，全力打造产品质量管理和安全防护体系，为广大消费者提供高品质的绿色健康产品。

镇海炼化发布设备完整性管理体系

镇海炼化报朱强报道 近期，镇海炼化召开设备完整性管理体系发布会，宣布全面实施《镇海炼化设备完整性管理体系》，这意味着公司设备完整性管理进入一个崭新阶段。

多年来，镇海炼化始终坚守创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，紧密结合企业长期的管理经验和工作实际，充分借鉴国内外优秀企业资产完整性管理、过程安全管理等良好实践，形成了既严格符合总部标准规范，又适应镇海炼化设备专业化一级管理，为中国石化设备管理工作提供更多“镇海经验”。

摩托车“回娘家”

日前，来自全国各地的100名贝纳利摩托车手，驾驶着钱江摩托车，在产地温岭市巡游参观。

浙江钱江摩托股份有限公司是温岭的老牌龙头企业。为见证“钱江摩托”30多年从“生产加工”到“智造创新”的转型蝶变，这次特意邀请全国300名车友到车

辆产地温岭“娘家”参观巡游。

通讯员刘振清 摄



助企进行时

从企业需求出发 把服务做在前面

衢州万洋众创城35天走完项目前期流程

本报讯 通讯员刘威报道

11月13日，来位于衢江经济开发区浙江（衢州）万洋众创城项目现场，笔者看到一派忙碌景象：挖机、翻斗车等大型机械连续作业，人员加快赶工。衢州万洋众创城开发有限公司副总经理徐建飞介绍，万洋众创城项目将打造集制造研发、电子商务、仓储物流、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理于一体的制造业集聚

平台。

据了解，总投资12亿元的万洋众创城项目于9月17日签约。仅一周时间就完成了项目决策咨询、土地出让材料准备等一系列工作，最终在35天内走完项目前期所有流程，充分体现了衢江速度、衢江力度、衢江温度。

“35个工作日走完前期所有流程，将时间缩短了差不多半年，这几乎是一个‘不可能完成的任务’。并指定一名帮办员，负责对

接协调项目审批事项，对能够在职权范围内协调解决的马上协调，无法协调的，第一时间向主要领导汇报，予以及时解决。

开发区招商服务中心综合科科长徐亮亮介绍，针对万洋众创城项目，开发区成立包括土地出让组、项目审批组、综合协调组、后勤保障组等在内的4个服务小组，安排专人牵头，并指定一名帮办员，负责对

问题，为后续工作顺利开展提供保障。

用心用情用力，推进项目、做优服务，最终再一次刷新了“衢江速度”。“万洋集团将积极推动衢江小微企业集聚发展，破解土地要素制约，打造亩均效益高地，提升小微企业服务质量，降低企业成本，促进创业创新，加强小微企业集中管理，提高发展质量。”万洋集团有限公司总裁吴建明说。

同时，开发区管委会为万洋

团队解决了办公场地及人员就餐

问题，为后续工作顺利开展提供保障。

用心用情用力，推进项目、做优

扩大销售半径 提升自主创新能力

余姚市低塘街道政企携手共谋发展

本报讯 通讯员王文苗报道 近日，余姚市低塘街道召开经济形势分析座谈会，30余名来自街道、部门、企业的代表，围绕当前经济形势，就如何助力企业发展展开了“头脑风暴”。

面对复杂多变的经济形势，低塘街道的企业家积极思变谋发展。有的企业注重勤练“内功”，通过改进生产工艺，推进智能制造、提升产品质量等方式，挖掘企业内部潜力；有的企业把“视觉中

心”从美国转移到欧洲、中非等地，积极开拓新市场；有的企业加快国内市场开发力度。“要根据自身优势，强化做精做优，实现以质取胜，提升市场竞争力……”余姚市汇丰电器有限公司总经理杨汇丰的发言引起与会人员共鸣。

宁波世裕五金电器有限公司总经理表示，企业受中美贸易战影响较大，今年以来，他们通过车间整合、机器换人等方式，提升生产效率和产品品质。宁波华邦包装材

料有限公司负责人称，他们通过开发欧洲和国内电商市场，取得不错的成效，今年前9个月，欧洲市场销售额达4000万元、国内电商市场销售额达2000万元。

大力提升企业自主创新能力，在低塘街道的企业界已经成为一种共识。宁波振飞窗饰制品有限公司生产的垂直帘、卷帘、罗马帘、竹织帘系列产品出口60多个国家和地区，今年前10个月产值实现1.8亿元，同比增长50%。该

公司总经理卢杰飞说，危机当中也有机遇，关键在于加强自身管理、提升自主创新能力，公司今年超过一半的增长来自自主创新。

低塘街道党工委书记张丽红表示，召开此次座谈会，目的在于分析经济形势、了解企业需求、共商应对措施，切实把“不忘初心、牢记使命”主题教育的成效转化为推动企业发展的新动力。

下一步，低塘街道将深化“三服务”，强化为企业服务，切实高效

解决企业发展面临的一些痛点、堵点和难点问题；抓好平台建设，加快跳北新城低塘产业园和“塘创园”小微企业集聚区建设；引领企业技术创新，大力推动一批企业申报高新技术企业、工程技术中心，积极引进高端技术企业落户；实施环保整治行动，继续高标准、严要求保持对环保整治工作的高压态势，发现违法违规现象，严格依法依规处理，坚决杜绝环境污染情况反弹。

下一步，低塘街道将深化“三服务”，强化为企业服务，切实高效